

奥林匹克竞赛 千题解



主编 陈家昌 才裕平
AOLINPIKE
JINGSAI
QIANTITIAOJIE
长春出版社

修订版

初中数学



三年级
AOLINPIKE



奥林匹克竞赛千题巧解

初中数学三年级

主 编	陈家昌	才裕平
本册主编	才裕平	
本册主编	高长山	李素彩
	姜 慧	李景秋

长春出版社

图书在版编目 (CIP) 数据

奥林匹克竞赛千题巧解·初中三年级数学/陈家昌,
才裕平主编;才裕平等分册主编. —长春: 长春出版社,
1999. 7 (1999. 9 重印) (2000. 1 重印) (2001. 1 重印)
(2001. 5 重印)

ISBN 7-80604-367-5

I. 奥... II. ①陈... ②才... ③才... III. 数学
课-初中-解题 IV. G634. 605

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (1999) 第 45294 号

责任编辑: 毕素香 封面设计: 王 帆

长 春 出 版 社 出 版

(长春市建设街 43 号)

(邮编 130061 电话 8569938)

长春市第四印刷厂印刷

新华书店经销

850×1168 毫米 32 开本 9.75 印张 243 千字

1999 年 7 月第 1 版 2001 年 5 月第 5 次印刷

印数: 20001—23000 册 定价: 9.80 元

《奥林匹克竞赛千题巧解》

数 学 编 委 会

主 编 陈家昌 才裕平

副主编 金 戈

编 委 (按姓氏笔画排列)

才裕平	王 强	代正之	刘学东
全锡贵	吕献隆	吴作奇	陈家昌
金 戈	郑国栋	姜 慧	赵会深
高长山	高立东	童金峰	谢春旭

作 者 (按姓氏笔画排列)

于淑兰	于淑珍	王 成	尹 丽
王云正	石瑞丽	刘 冬	刘 明
刘淑元	庄殿金	吕赛丽	宋 英
宋文才	李 峰	李 敏	李月萍
李素彩	邵国发	苏英杰	陈帮义
吴颂荔	张 颖	余福春	郑国芝
赵彦菲	赵 原	徐 艳	高玉玖
贾昭华	曹 仁	黄 冶	龚云霞

前 言

奥林匹克运动起源于古希腊(公元前 776 年),这是力量、灵活与美的竞赛。数学是思维的体操、科学的皇后,解数学难题的竞赛,同样被称为数学奥林匹克。

多年的数学竞赛实践证明,广泛深入地开展中学数学课外活动,科学合理的举办各级数学竞赛是促进数学教育的发展,提高青少年数学素质的一个有力措施。

本书是根据九年义务教育教学大纲编写的,我们力图使书的内容源于现行课本,着眼于数学智力的开发,寓知识于趣味之中。

本书所选题目,由浅入深,循序渐进,知识内涵点多面广,互相渗透,纵横交错。主要包一元二次方程、函数、解三角形、圆四章。每章包括知识要点、例题、本章小结和测试题,书后精心设计了五套综合测试题并附参考答案,以便学生训练,提高解题能力和技巧。

限于篇幅,本书不可能对与之有关的问题面面俱到,对于某些没有涉及的问题,希望读者研究时丰富补充。

希望本书能成为青少年数学爱好者的良师益友。

由于我们的理论水平有限,此书一定会有很多欠缺之处,希望读者批评指正。

本书主编才裕平,副主编高长山,李素彩、姜慧、李景秋参加编著的还有高立东、陈春玲、王怀民、朱丽娅、齐艳萍、张和平等。

目 录

第一章 一元二次方程	(1)
一、一元二次方程	(1)
二、一元二次方程根的判别式	(5)
三、高次方程与二元二次方程组	(27)
四、分式方程	(33)
五、无理方程	(37)
第二章 函数	(57)
第三章 解三角形	(148)
第四章 圆	(189)
综合测试题	(248)
参考答案	(261)

第一章 一元二次方程

〔知识要点〕

1. 一元二次方程:只含有一个未知数,并且未知数的最高次数是2,这样的整式方程叫做一元二次方程.

2. 一元二次方程的解法

(1)直接开平方法;(2)配方法;(3)公式法;(4)因式分解法.

3. 一元二次方程根的判别式

一元二次方程 $ax^2 + bx + c = 0$ 在 $\Delta > 0$ 时有两个不相等的实数根,在 $\Delta = 0$ 时有两个相等的实数根,在 $\Delta < 0$ 时没有实数根.

4. 可化为一元二次方程的方程

(1)解高次方程的基本思想是降次,把高次方程化为一次方程或二次方程.

(2)解分式方程的基本思想是去分母,把分式方程化为整式方程.

(3)解无理方程的基本思想是去根号,把无理方程化为有理方程.

(4)解多元方程的基本思想是消元,把多元方程化为一元方程.

〔例题〕

一、一元二次方程

1. 解方程: $(5x - 4)^2 - (4x - 3)^2 = 0$.

解法一 将方程左边利用平方差公式因式分解:

$$[(5x-4)+(4x-3)][(5x-4)-(4x-3)]=0$$
$$(9x-7)(x-1)=0$$

$$\therefore 9x-7=0 \text{ 或 } x-1=0, \therefore x_1=\frac{7}{9}, x_2=1$$

解法二 移项后两边开平方得: $5x-4=\pm(4x-3)$,
 $5x-4=4x-3$ 或 $5x-4=-4x+3$,

$$\text{解之得 } x_1=1, x_2=\frac{7}{9}$$

2. 解方程 $x^2-\sqrt{3}x-\sqrt{2}x+\sqrt{6}=0$.

解 将方程左边变形为

$$x^2-(\sqrt{3}+\sqrt{2})x+\sqrt{3}\cdot\sqrt{2}=0$$

$$\text{即 } (x-\sqrt{3})(x-\sqrt{2})=0,$$

$$\therefore x-\sqrt{3}=0 \text{ 或 } x-\sqrt{2}=0, \therefore x_1=\sqrt{3}, x_2=\sqrt{2}.$$

3. 解方程: $2x^2-2(\sqrt{5}-\sqrt{3})x-4-\sqrt{15}=0$.

解 用求根公式, 方程的系数为 $a=2$,

$$b=-2(\sqrt{5}-\sqrt{3}), c=-(4+\sqrt{15})$$

$$\Delta=[-2(\sqrt{5}-\sqrt{3})]^2-4\times 2\times[-(4+\sqrt{15})]=64$$

$$\therefore x=\frac{2(\sqrt{5}-\sqrt{3})\pm\sqrt{64}}{4},$$

$$\therefore x_1=\frac{\sqrt{5}-\sqrt{3}+4}{2}, x_2=\frac{\sqrt{5}-\sqrt{3}-4}{2}$$

4. 解方程 $(7-4\sqrt{3})x^2-(2-\sqrt{3})x-2=0$.

解 原方程可变形为 $(2-\sqrt{3})^2x^2-(2-\sqrt{3})x-2=0$

$$\text{令 } (2-\sqrt{3})x=y, \text{ 则 } y^2-y-2=0,$$

解之得 $y_1=2, y_2=-1$. 当 $y=2$ 时, $(2-\sqrt{3})x=2$,

$$\text{得 } x=\frac{2}{2-\sqrt{3}}=4+2\sqrt{3}, \text{ 当 } y=-1 \text{ 时}, (2-\sqrt{3})x=-1,$$

$$\text{得 } x = \frac{-1}{2-\sqrt{3}} = -2-\sqrt{3},$$

$$\therefore \text{原方程的解为 } x_1 = 4+2\sqrt{3}, x_2 = -2-\sqrt{3}.$$

$$5. \text{ 解方程: } (1+\sqrt{2})x^2 - (3+\sqrt{2})x + \sqrt{2} = 0.$$

解 方程两边同乘以 $(\sqrt{2}-1)$,得

$$x^2 + (1-2\sqrt{2})x + \sqrt{2}(\sqrt{2}-1) = 0,$$

$$\text{即 } (x-\sqrt{2})[x-(\sqrt{2}-1)] = 0,$$

$$\therefore x_1 = \sqrt{2}, x_2 = \sqrt{2}-1.$$

$$6. \text{ 解关于 } x \text{ 的方程 } abx^2 - (a^4 + b^4)x + a^3b^3 = 0 \\ (ab \neq 0).$$

解 方程左边分解因式,得 $(ax-b^3)(bx-a^3)=0$,

$$\therefore ax-b^3=0 \text{ 或 } bx-a^3=0, \because ab \neq 0,$$

$$\therefore a \neq 0, b \neq 0, \therefore x_1 = \frac{b^3}{a}, x_2 = \frac{a^3}{b}.$$

$$7. \text{ 解关于 } x \text{ 的方程 } (k+1)x^2 - 2(k-3)x + k = 0.$$

解 当 $k=-1$,即当 $k+1=0$ 时,原方程化为 $8x=1$,

$$\therefore x = \frac{1}{8}. \text{ 当 } k \neq -1 \text{ 时,即当 } k+1 \neq 0 \text{ 时,原方程为一元}$$

二次方程,其系数为: $a=k+1, b=-2(k-3), c=k$,

$$\Delta = [-2(k-3)]^2 - 4(k+1)k = -28k+36, \text{ 若 } -28k+36$$

>0 ,即当 $k < \frac{9}{7}$ (且 $k \neq -1$)时,由求根公式得

$$x = \frac{2(k-3) \pm \sqrt{-28k+36}}{2(k+1)} = \frac{(k-3) \pm \sqrt{9-7k}}{k+1},$$

$$\therefore x_1 = \frac{(k-3) + \sqrt{9-7k}}{k+1}, x_2 = \frac{(k-3) - \sqrt{9-7k}}{k+1}.$$

若 $-28k+36=0$,即当 $k=\frac{9}{7}$ 时,方程有两个相等的实

根, $x_1 = x_2 = -\frac{3}{4}$.

若 $-28k + 36 < 0$, 即当 $k > \frac{9}{7}$ 时, 方程无实根.

综上所述, 当 $k = -1$ 时, 方程解为 $x = \frac{1}{8}$.

当 $k < \frac{9}{7}$ 且 $k \neq -1$ 时, 方程的根为 $x_1 = \frac{(k-3) + \sqrt{9-7k}}{k+1}$,

$x_2 = \frac{(k-3) - \sqrt{9-7k}}{k+1}$, 当 $k = \frac{9}{7}$ 时, 方程的根为

$x_1 = x_2 = -\frac{3}{4}$. 当 $k > \frac{9}{7}$ 时, 方程无实根.

8. 解关于 x 的方程 $(m-5)^2 x^2 + (m-5)x - 2 = 0$.

解 若 $(m-5)^2 = 0$, 即当 $m = 5$ 时, 原方程变为 $0x^2 + 0x - 2 = 0$, 此方程无解.

若 $(m-5)^2 \neq 0$, 即当 $m \neq 5$ 时, 将原方程左端分解因式, 得 $[(m-5)x - 1][(m-5)x + 2] = 0$,

$$\therefore x_1 = \frac{1}{m-5}, x_2 = -\frac{2}{m-5}.$$

综上所述, 当 $m = 5$ 时, 方程无解, 当 $m \neq 5$ 时, 方程的解为 $x_1 = \frac{1}{m-5}, x_2 = -\frac{2}{m-5}$.

9. 解方程: $kx^2 + 2(k-2)x + (k-3) = 0$.

解 (1) 当 $k = 0$ 时, 原方程变为: $-4x - 3 = 0$,
 $x = -\frac{3}{4}$.

(2) 当 $k \neq 0$ 时, 原方程为一元二次方程, 它的系数为 $a = k, b = 2(k-2), c = k-3, \Delta = [2(k-2)]^2 - 4k(k-3) = -4k + 16$, 当 $-4k + 16 \geq 0$ 时, 即 $k \leq 4$, 且 $k \neq 0$ 时,

$$x = \frac{-2(k-2) \pm \sqrt{16-4k}}{2k}, \therefore x_1 = \frac{2-k+\sqrt{4-k}}{k},$$

$$x_2 = \frac{2-k-\sqrt{4-k}}{k}, \text{当 } k > 4 \text{ 时, 方程无解.}$$

综上所述, 当 $k=0$ 时, 方程的解为 $x = -\frac{3}{4}$.

$$\text{当 } k \leq 4 \text{ 且 } k \neq 0 \text{ 时, 方程的解为 } x_1 = \frac{2-k+\sqrt{4-k}}{k},$$

$$x_2 = \frac{2-k-\sqrt{4-k}}{k}, \text{当 } k > 4 \text{ 时, 方程无解.}$$

二、一元二次方程根的判别式

10. 已知关于 x 的方程 $(m^2-1)x^2 + (m+1)x + 1 = 0$, 其中 m 为实数, 当 m 为何值时, 方程有实数根.

解 若 $m^2-1=0$, 则 $m=1$ 或 $m=-1$, 当 $m=-1$ 时, 原方程为 $0x^2 + 0x + 1 = 0$, 无解. 当 $m=1$ 时, 原方程为 $2x+1=0$, $x = -\frac{1}{2}$.

若 $m^2-1 \neq 0$, 即 $m \neq \pm 1$ 时, 原方程有实根的条件为 $\Delta = (m+1)^2 - 4(m^2-1) = -3m^2 + 2m + 5 \geq 0$

$$\text{即 } (3m-5)(m+1) \leq 0 \quad \therefore -1 \leq m \leq \frac{5}{3}$$

$$\therefore m \neq \pm 1, \therefore -1 < m \leq \frac{5}{3} \text{ 且 } m \neq 1$$

综上所述, 原方程有实根的条件是 $-1 < m \leq \frac{5}{3}$.

11. 当 m 为何值时, 关于 x 的一元二次方程 $(3m+1)x^2 - 2(3m+1)x + m+4 = 0$ 有两个相等的实数根?

解 要使方程有两个相等的实数根, 必须

$$\begin{cases} 3m+1 \neq 0 \\ \Delta = 4[(3m+1)^2 - (3m+1)(m+4)] = 0 \end{cases}$$

解之,得 $m = \frac{3}{2}$, 所以, 当 $m = \frac{3}{2}$ 时, 原方程有两个相等的实数根.

12. 当 a 为何值时, 关于 x 的方程 $x^2 + (a-1)x + (a+1) = 0$ 有两个不等的实数根?

解 由 $\Delta = (a-1)^2 - 4(a+1) > 0$, 得 $a^2 - 6a - 3 > 0$, 解得 $a > 3 + 2\sqrt{3}$ 或 $a < 3 - 2\sqrt{3}$, 所以, 当 $a > 3 + 2\sqrt{3}$ 或 $a < 3 - 2\sqrt{3}$ 时, 原方程有两个不等的实数根.

13. 已知 a 是实数, 且方程 $x^2 + 2ax + 1 = 0$ 有两个不相等的实根, 试判别方程 $x^2 + 2ax + 1 + 2(a^2 - 1)(x^2 - 1) = 0$ ① 有无实根?

解 由已知方程 $\Delta = (2a)^2 - 4 \times 1 \times 1 > 0$ 得 $a^2 - 1 > 0$, $\therefore a > 1$ 或 $a < -1$, 整理方程①得 $(2a^2 - 1)x^2 + 2ax + 2a^2 - 1 = 0$, 其判别式 $\Delta' = (2a)^2 - 4(2a^2 - 1)(2a^2 - 1) = -4(a^2 - 1)(4a^2 - 1) < 0$, $\therefore$ 方程①没有实根.

14. 已知 a, b 为整数, $x^2 - ax + 3 - b = 0$ 有两个不相等的实数根; $x^2 - (6-a)x + 7 - b = 0$ 有两个相等的实数根; $x^2 + (4-a)x + 5 - b = 0$ 没有实数根, 求 a, b .

$$\text{解 由已知得 } a^2 - 4(3-b) > 0 \quad (1)$$

$$(6-a)^2 - 4(7-b) = 0 \quad (2)$$

$$(4-a)^2 - 4(5-b) < 0 \quad (3)$$

$$\text{由(2)得 } 4b = 28 - (6-a)^2 \quad (4)$$

$$\text{将(4)代入(1)得 } a^2 - 12 + 28 - (6-a)^2 > 0$$

$$\text{解这个不等式, 得 } a > \frac{5}{3} \quad (5)$$

$$\text{将(4)代入(3)得 } (4-a)^2 - 20 + 28 - (6-a)^2 < 0$$

$$\text{解这个不等式, 得 } a < 3 \quad (6)$$

由(5)、(6)式得 $\frac{5}{3} < a < 3$

由已知 a, b 为整数, $\therefore a = 2$, 将 $a = 2$ 代入(4), 得 $b = 3$,
 $\therefore a = 2, b = 3$.

15. 将 $\sqrt{2}x^2 + (2\sqrt{3} + 1)x + \sqrt{6}$ 在实数范围内因式分解.

解 方程 $\sqrt{2}x^2 + (2\sqrt{3} + 1)x + \sqrt{6} = 0$ 的根是

$$x = \frac{-(2\sqrt{3} + 1) \pm \sqrt{13 - 4\sqrt{3}}}{2\sqrt{2}} = \frac{-(2\sqrt{3} + 1) \pm (2\sqrt{3} - 1)}{2\sqrt{2}},$$

$$\text{即 } x_1 = -\frac{1}{\sqrt{2}}, x_2 = -\frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{2}},$$

$$\begin{aligned}\therefore \sqrt{2}x^2 + (2\sqrt{3} + 1)x + \sqrt{6} &= \sqrt{2}\left(x + \frac{1}{\sqrt{2}}\right)\left(x + \frac{2\sqrt{3}}{\sqrt{2}}\right) \\ &= (\sqrt{2}x + 1)(x + \sqrt{6}).\end{aligned}$$

16. 将 $4x^2 - 4xy - 3y^2 - 4x + 10y - 3$ 在实数范围内因式分解.

解 $4x^2 - 4xy - 3y^2 - 4x + 10y - 3 = 4x^2 - 4(y + 1)x - (3y^2 - 10y + 3)$
 $= 0$, 解之得 $x_1 = \frac{3y - 1}{2}, x_2 = \frac{-y + 3}{2}, \therefore 4x^2 - 4xy - 3y^2 - 4x + 10y - 3 = (2x - 3y + 1)(2x + y - 3)$

17. m 为何值时, 一元二次方程 $(5 - m)x^2 - 6x + m + 5 = 0$ 必有两个实根?

解 $\because$ 此方程有两个实根, $\therefore \Delta = (-6)^2 + 4(m - 5)(m + 5) \geq 0$, 即 $m^2 \geq 16, \therefore m \leq -4$ 或 $m \geq 4$ (1)

又 $\because$ 此方程是一元二次方程,

$\therefore$ 二次项系数 $5 - m \neq 0$, 即 $m \neq 5$ (2)

由(1)、(2)得 $m \leq -4$ 或 $m \geq 4$ 且 $m \neq 5$

18. 若关于 x 的方程 $mx^2 - 2(m+2)x + m+5 = 0$ 无实根, 试判定关于 x 的方程 $(m-6)x^2 - 2(m+2)x + m = 0$ 的根的情况.

解 $\because$ 方程 $mx^2 - 2(m+2)x + m+5 = 0$ 无实根,

$$\therefore \Delta = 4(m+2)^2 - 4m(m+5) < 0, \text{ 即 } -4m + 16 < 0,$$

$$\therefore m > 4, \text{ 对于方程 } (m-6)x^2 - 2(m+2)x + m = 0,$$

若 $m = 6$, 则它是一次方程, 显然有且只有一个解. 若 $m \neq 6$, 则它是二次方程. 而 $\Delta = 4(m+2)^2 - 4m(m-6) = 4(10m+4)$, $\therefore m > 4, \therefore 4(10m+4) > 0$ 即 $\Delta > 0$, $\therefore$ 当 $m > 4$ 且 $m \neq 6$ 时, 此方程有两个不相等的实数根.

由上可知, 当 $m = 6$ 时, 方程 $(m-6)x^2 - 2(m+2)x + m = 0$ 有且只有一个实根, 当 $m > 4$ 且 $m \neq 6$ 时, 方程 $(m-6)x^2 - 2(m+2)x + m = 0$ 有两个不相等的实根.

19. 若 $(x+a)(x+b) + (x+b)(x+c) + (x+c)(x+a)$ 是关于 x 的完全平方式, 则 $a = b = c$.

证明 原式 $= 3x^2 + 2(a+b+c)x + (ab+bc+ca)$,

$\because$ 原式是关于 x 的完全平方式,

$$\therefore \Delta = 4(a+b+c)^2 - 4 \times 3(ab+bc+ca) = 0.$$

$$\text{即 } a^2 + b^2 + c^2 - ab - bc - ca = 0,$$

$$\therefore 2a^2 + 2b^2 + 2c^2 - 2ab - 2bc - 2ca = 0,$$

$$\text{配方得 } (a-b)^2 + (b-c)^2 + (c-a)^2 = 0,$$

$$\therefore (a-b)^2 \geq 0, (b-c)^2 \geq 0, (c-a)^2 \geq 0,$$

$$\therefore a-b = b-c = c-a = 0, \therefore a = b = c.$$

20. 已知关于 x 的二次方程 $x^2 + p_1x + q_1 = 0$ 与 $x^2 + p_2x + q_2 = 0$, 求证: 当 $p_1p_2 = 2(q_1 + q_2)$ 时, 这两个方程中至少有一个方程有实根.

证明 设这两个方程的判别式分别为 Δ_1 与 Δ_2 ,则
 $\Delta_1 + \Delta_2 = p_1^2 + p_2^2 - 4(q_1 + q_2)$,

$$\because p_1 p_2 = 2(q_1 + q_2),$$

$$\therefore \Delta_1 + \Delta_2 = p_1^2 - 2p_1 p_2 + p_2^2 = (p_1 - p_2)^2 \geq 0,$$

$\therefore \Delta_1 \geq 0$ 和 $\Delta_2 \geq 0$ 中至少有一个成立.

即当 $p_1 p_2 = 2(q_1 + q_2)$ 时,这两个方程中至少有一个方程有实根.

21. 已知关于 x 的方程 $x^2 - 4(m-1)x + 3m^2 - 2m + 2k = 0$ 对于任意有理数 m 均有有理根,试求 k 的值.

解 $\because$ 原方程有有理根, $\therefore$ 此方程的判别式 Δ 必为有理数的平方. 又 $\Delta_1 = 16(m-1)^2 - 4(3m^2 - 2m + 2k) = 4(m^2 - 6m + 4 - 2k)$, 其中 4 为完全平方数, $\therefore$ 代数式 $m^2 - 6m + 4 - 2k$ 对于任意的有理数 m 均为有理数的平方, $\therefore$ 关于 m 的二次方程 $m^2 - 6m + 4 - 2k = 0$ 必有两个相等实根,

$$\therefore \Delta_2 = (-6)^2 - 4(4 - 2k) = 0, \text{解得 } k = -\frac{5}{2}.$$

22. 已知 x_1 和 x_2 是方程 $ax^2 + bx + c = 0 (a \neq 0)$ 的两根,不解这个方程,求 $x_1^2 + x_2^2, x_1^3 + x_2^3, x_1^4 + x_2^4, x_1^5 + x_2^5$.

$$\text{解 由韦达定理可知 } x_1 + x_2 = -\frac{b}{a}, x_1 x_2 = \frac{c}{a},$$

$$\therefore x_1^2 + x_2^2 = (x_1 + x_2)^2 - 2x_1 x_2 = \frac{b^2 - 2ac}{a^2},$$

$$\begin{aligned} x_1^3 + x_2^3 &= (x_1 + x_2)(x_1^2 - x_1 x_2 + x_2^2) \\ &= -\frac{b}{a} \left(\frac{b^2 - 2ac}{a^2} - \frac{c}{a} \right) = -\frac{b^3 + 3abc}{a^3}, \end{aligned}$$

$$x_1^4 + x_2^4 = (x_1^2 + x_2^2)^2 - 2(x_1 x_2)^2 = \left(\frac{b^2 - 2ac}{a^2} \right)^2 - 2\left(\frac{c}{a} \right)^2$$

$$\begin{aligned}
 -2 \cdot \frac{c^2}{a^2} &= \frac{b^4 - 4ab^2c + 2a^2c^2}{a^4} \\
 x_1^5 + x_2^5 &= (x_1 + x_2)(x_1^4 - x_1^3x_2 + x_1^2x_2^2 - x_1x_2^3 + x_2^4) \\
 &= (x_1 + x_2)[(x_1^4 + x_2^4) - x_1x_2(x_1^2 + x_2^2) + (x_1x_2)^2] \\
 &= \left(-\frac{b}{a}\right)\left(\frac{b^4 - 4ab^2c + 2a^2c^2}{a^4} - \frac{c}{a} \cdot \frac{b^2 - 2ac}{a^2} + \frac{c^2}{a^2}\right) \\
 &= -\frac{b^5 - 5ab^3c + 5a^2bc^2}{a^5}.
 \end{aligned}$$

23. 已知关于 x 的方程 $2x^2 + 3(m-1)x + m^2 - 4m - 7 = 0$.

(1) 求证: 这个方程有两个不相等的实数根;

(2) m 为何值时, 方程两根之积大于 -1 .

证明 (1) $\because \Delta = [3(m-1)]^2 - 4 \times 2 \times (m^2 - 4m - 7)$
 $= 9m^2 - 18m + 9 - 8m^2 + 32m + 56 = (m+7)^2 + 16 > 0$,
 $\therefore$ 这个方程有两个不相等的实数根.

(2) 由根与系数关系, 得方程两根之积为 $\frac{1}{2}(m^2 - 4m - 7)$, 于是由 $\frac{1}{2}(m^2 - 4m - 7) > -1$, 得 $m^2 - 4m - 5 > 0$, 即 $(m-5)(m+1) > 0$, $\therefore m > 5$ 或 $m < -1$. 即当 $m > 5$ 或 $m < -1$ 时, 方程两根之积大于 -1 .

24. 当 k 为何值时, 一元二次方程 $2(k+3)x^2 + 4kx + 3k - 6 = 0$ 的两根绝对值相等.

解 一元二次方程的两根的绝对值相等时有两种情形: 当两根不相等时, 则它们互为相反数; 另一种情形是两根相等. 对于第一种情形, k 要适合

$$\begin{cases} 4k = 0 \\ \Delta = (4k)^2 - 4 \times 2 \times (k+3)(3k-6) > 0 \end{cases}, \text{即} \begin{cases} k = 0 \\ -6 < k < 3 \end{cases}$$

$\therefore k=0$; 对于第二种情形, k 应适合

$$\begin{cases} 2(k+3) \neq 0 \\ \Delta = (4k)^2 - 4 \times 2(k+3)(3k-6) = 0 \end{cases}$$

即 $\begin{cases} k \neq -3 \\ k^2 + 3k - 18 = 0 \end{cases}$, 解得 $k = -6, k = 3$,

所以, 当 $k = -6, 0, 3$ 时, 该方程两个根的绝对值相等.

25. 已知: 一元二次方程 $x^2 - px + q = 0$ 有两个整数解, 如果 c 是这两个解的公约数, 试证 c 也是 p, q 的公约数.

证明 设 α, β 是方程 $x^2 - px + q = 0$ 的两个整数解, 则 $\alpha + \beta = p, \alpha\beta = q$, 又 $\because c$ 是 α, β 的公约数, $\therefore \alpha = ca, \beta = cb$ (a, b 是整数), 而 $p = \alpha + \beta = ca + cb = c(a + b), q = \alpha\beta = c^2ab = c(abc), \therefore a, b, c$ 是整数, $\therefore a + b, abc$ 也是整数, $\therefore c$ 也是 p, q 的公约数

26. 确定方程 $x^2 - \frac{15}{4}x + a^3 = 0$ 中 a 的值, 要使它的一个根是另一个根的平方.

解 首先必须方程有根, 因而 $\Delta = \left(-\frac{15}{4}\right)^2 - 4 \times 1 \times a^3 \geq 0$, 即 $64a^3 \leq 225, \therefore a \leq \frac{\sqrt[3]{225}}{4}$. 设方程一个根为 x_0 , 则另一根为 x_0^2 , 由韦达定理, 得

$$\begin{cases} x_0 + x_0^2 = \frac{15}{4} \end{cases} \quad (1)$$

$$\begin{cases} x_0^3 = a^3 \end{cases} \quad (2)$$

由(2)式得 $x_0 = a$, 将 $x_0 = a$ 代入(1)式, 得 $a + a^2 = \frac{15}{4}$,

即 $4a^2 + 4a - 15 = 0$, 解之得 $a_1 = -\frac{5}{2}, a_2 = \frac{3}{2}$, 它们都在